
 

 
 

   

 
VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 

SEDUTA DEL GIORNO 13 FEBBRAIO 2024 
NUMERO PROGRESSIVO 135 - ANNO 2024 

  
In data 13 febbraio 2024 si è tenuta dalle ore 14:30 la seduta n. 135 del Consiglio di Dipartimento nella 

sua composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni 
2. Approvazione del verbale del 17 gennaio 2024 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 
4. Programmazione e bandi. Proposta di nomina della Commissione per il bando di I fascia nel SC 12/A1 

- SSD IUS/01 
5. Nomina commissioni bandi per assegno di ricerca su progetti PRIN 
6. Adempimenti per la didattica 
7. Autorizzazioni e pareri 
8. Nomina cultori della materia 

   
OMISSIS 

 
Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare 

convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le 
funzioni di Segretario verbalizzante il dottor Luca Morgante, segretario amministrativo e responsabile del 
verbale. È presente il dott. Paolo Leoni, coordinatore dell’Area Didattica. 

 
OMISSIS 

 
1. Approvazione del verbale del 17 gennaio 2024 
 La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale in argomento.  
 Il verbale viene approvato, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
3.  Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti  
 Tace. 
 
4. Programmazione e bandi. Proposta di nomina della Commissione per il bando di I fascia nel SC 12/A1 - 

SSD IUS/01 
La Direttrice propone la nomina della seguente commissione: 

Componenti ordinari 
o Antonio Spadafora, ordinario di Istituzioni di Diritto privato (ssd IUS/01, settore concorsuale 12/A1) 

- Università degli Studi Roma Tre 
o Mirzia Bianca, ordinaria di Istituzioni di Diritto privato (ssd IUS/01, settore concorsuale 12/A1) - 

Università degli Studi Roma-Sapienza  
o Emanuele Bilotti, ordinario di Istituzioni di Diritto privato (ssd IUS/01, settore concorsuale 12/A1) 

- Università Europea di Roma  
Componenti supplenti 

o Enrico Del Prato, ordinario di Istituzioni di Diritto privato (ssd IUS/01, settore concorsuale 12/A1) - 
Università degli Studi Roma-Sapienza. 
 
La Direttrice invita i soli professori di I fascia a votare nel merito. 
Il Consiglio così ristretto approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
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5. Nomina commissioni bandi per assegno di ricerca su progetti PRIN 

La Direttrice ricorda che alcuni docenti avevano chiesto nella precedente seduta di dare avvio ad alcune 
procedure comparative per l’affidamento di assegni di ricerca nell’ambito dei progetti di cui sono referenti 
scientifici. È necessario procedere ora alla nomina delle rispettive commissioni che saranno così composte:  

• PRIN prof. Naticchioni: D’Addona, Naticchioni, Vittori 

• PRIN prof. Antonelli: Antonelli, Rossi, Chiarini 
La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all'unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

6. Adempimenti per la didattica 
a) Proposta di attivazione Attività Didattica a.a. 2023/2024 – “Lezione ZERO” 

La Direttrice informa che, a seguito di quanto già preventivato durante la Conferenza di Ateneo sulla 
Didattica tenutasi il 04 aprile 2023 e all’impegno dei proff. Edoardo Marcucci e Valerio Gatta, il Dipartimento 
di Scienze Politiche in collaborazione con il Dipartimento di Ingegneria Civile, Informatica e delle Tecnologie 
Aeronautiche, ha definito il MODULO didattico “Mobilità Sostenibile nel nuovo millennio” così come previsto 
nell’ambito della Lezione ‘ZERO’ per la sostenibilità a ROMA TRE. Le lezioni si svolgeranno in modalità ibrida 
nel secondo semestre dell’a.a. 2023-2024 e avranno come sede entrambi i dipartimenti interessati. Il 
superamento del corso attribuirà 3 cfu. 

La Direttrice sottopone al Consiglio la proposta di attivazione del MODULO didattico “Mobilità Sostenibile 
nel nuovo millennio” per l’a.a. 2023/2024. 
Dopo alcune domande di chiarimento relative al cfu comune a tutti i dipartimenti (da parte del Prof. Nuti) 
e alla logistica organizzativa del modulo rispetto alla collocazione dei dipartimenti (da parte del Prof. 
Massimo Siclari, il Consiglio approva all’unanimità dando contestualmente mandato agli uffici per gli 
eventuali adempimenti di competenza. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione 

 
b) Autorizzazioni a ratifica 

La Direttrice comunica di aver espresso parere favorevole alle richieste pervenute da parte da parte dei 
Proff. Emanuele Rossi e Francesco Antonelli, autorizzando la Dott.ssa Santina Musolino ad essere inserita, 
come esperto esterno di Sociologia Politica, tra i Componenti delle rispettive Commissioni di Laurea relative 
ai seguenti candidati: 

• Giacomo Bellina, matr. 563020, insegnamento tesi di Laurea in “Sociologia Politica”, relatore prof. 
Emanuele Rossi; 

• Morgante Jacopo, matr. 550716, insegnamento tesi di Laurea in “Sociologia Politica”, relatore Prof. 
Francesco Antonelli; 

• Abatianni Marzia, matr. 550740, insegnamento tesi di Laurea in “Sociologia Politica”, relatore prof. 
Francesco Antonelli. 

 
Sottopone quindi le autorizzazioni alla ratifica del Consiglio di Dipartimento. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

c) Bando per l’attribuzione di 1 assegno per attività di tutorato, didattico-integrative, propedeutiche e 
di recupero a favore delle persone detenute negli istituti penitenziari della regione Lazio 

La direttrice comunica che nell’ambito del progetto “Azioni a sostegno del diritto allo studio e alla 
creazione di poli universitari” (Deliberazione della Giunta n. 787 del 24/11/2023 e Determinazione 
dirigenziale n. G17024 del 18/12/2023 a valere sulla L.R. 8 Giugno 2007, n. 7) sono state assegnate al 
Dipartimento di Scienze Politiche 110 ore per lo svolgimento di uno o più assegni per attività di tutorato, 
didattico-integrative, propedeutiche e di recupero, per il supporto agli studenti detenuti iscritti ai corsi di 
studio del Dipartimento, pari ad € 1.650,00. L’assegno è riservato agli studenti capaci e meritevoli iscritti, o 
laureati da non più di tre anni, ai corsi di laurea, corsi di laurea magistrale, corsi di dottorato di ricerca. 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all'unanimità, dando mandato agli uffici di procedere a istruire le pratiche per la 
pubblicazione del bando. 
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7.  Autorizzazioni e pareri 
 La Direttrice ricorda che i docenti Caravale, Masini e Reynaud avevano chiesto di dare avvio ad alcune 
procedure comparative nell’ambito dei progetti di cui sono referenti scientifici. È necessario procedere ora 
alla nomina delle rispettive commissioni che saranno così composte:  

• Caravale, Tramontana, Sebastiani 

• Masini, D’Addona, Naticchioni 

• Lagona, Reynaud, Mingione 
 
      La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
      Il Consiglio approva all'unanimità. 
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
 La Direttrice comunica che il prof. Bonfiglio ha chiesto l’autorizzazione affinché il Dipartimento ospiti il 
prof.  Jorge Agustin Viguri Cordero, Profesor Permanente Laboral de Derecho Conctitucional por la 
Universitat Jaume I de Castellón, nel periodo compreso dal prossimo 1° febbraio e fino al 31 luglio 2024. 
Durante il periodo di permanenza, il docente contribuirà alla didattica del Dipartimento presentando una 
ricerca sul tema “El poder sancionador del Reglamento General de Proteccion de Datos, sus especificaciones 
en Italia Y Espana y su ulterior impacto en la reciente legislacion nacional de proteccion al denunciante”. 
Nessun onere finanziario sarà a carico del Dipartimento per l’intera durata della permanenza del visiting. 
 La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all'unanimità. 
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
 La Direttrice comunica che è pervenuta una richiesta di autorizzazione da parte dell’assegnista Marco 
Ladu a svolgere attività varie nel prossimo a.a. 2023-24, come di seguito elencate: 

• Titolare dell’insegnamento di Diritto costituzionale L-Z presso il Dipartimento di Giurisprudenza 
dell’Università e-Campus dal 01/08/2023 al 31/07/2024 

• Titolare di incarico per l’erogazione di seminari specialistici (c.d. didattica integrativa) per gli 
insegnamenti di Diritto costituzionale I (partizioni A-L ed M-Z) e Diritto costituzionale II presso 
l’Università degli Studi di Brescia 

• Esperto di valutazione ANVUR 
  A) CEV di valutazione dell’Università Enna-Kore dal 18/10/2023 al 30/06/2024 
  B) CEV di valutazione dell’Università del Piemonte Orientale dal 07/02/2024 al 31/12/2024. 
  La Direttrice ricorda che il Responsabile della Ricerca, prof. Iannuzzi, ha già espresso parere positivo nel 
merito. 
 La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all’unanimità. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

 La Direttrice comunica che è pervenuta una richiesta di autorizzazione da parte dell’assegnista Santina 
Musolino a svolgere l’attività di amministratrice delegata di una Srls a far data dal 1° febbraio 2024. 
  La Direttrice ricorda che il Responsabile della Ricerca, prof. Antonelli, ha già espresso parere positivo nel 
merito. 
 La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all’unanimità. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

La Direttrice comunica che è pervenuta una richiesta da parte dell’assegnista Mattia Corso alla sospensione 
a far data dal 1° marzo 2024 e fino al 30 aprile 2024 del proprio assegno di ricerca, per lo svolgimento di uno 
stage di ricerca presso una Fondazione privata estera. 
  La Direttrice ricorda che la Responsabile della Ricerca, prof.ssa Tramontana, ha già espresso parere 
positivo nel merito. 
 La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all’unanimità. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
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La Direttrice comunica che il prof. Masini ha avanzato una candidatura, in partnership con altri soggetti 
attuatori (Comune di Braga; Rightchallenge; Vejle Municipality; The Learning Edge; FIP) in un progetto 
Erasmus+, nell’azione KA220. 

Come richiesto dall’Agenzia per la Ricerca, tale candidatura rientra nel nuovo limite imposto dal 
programma per le medesime, per cui la stessa organizzazione (un OID) non può essere presente 
complessivamente in più di 10 domande per termine di candidatura, come richiedente o come partner. Al 
fine di rispettare tale limite, i Dipartimenti devono comunicare all’Agenzia entro il prossimo 20 febbraio le 
candidature presentate e approvate in sede consiliare. 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

8. Nomina cultori della materia 
La Direttrice sottopone al Consiglio la seguente proposta di rinnovo a cultore della materia: 
 

Docente proponente Insegnamento Cultore 

Antonio SPADAFORA Istituzioni di Diritto privato Alfredo CIRILLO 

 
Al termine della discussione, la Direttrice invita il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

   
 
Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti 

posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 15:40. 
 
Del che è verbale. 

 
Il Verbalizzante 

La Direttrice 

     Dott. Luca Morgante Prof.ssa Emilia Fiandra 
 


